

孔子“中庸”思想的再评议

在学术界关于孔子“中庸之道”再剖析的百家争鸣中，1980年上学期，武汉大学哲学系在中国哲学史教学过程中，组织高年级学生和中国哲学史研究生，开展了对中庸思想的热烈讨论。在先后举行的学习小组、班级和全系范围的大小十余次讨论会上，有大学生、研究生和教师百多人参加，他们查阅丰富的思想资料，写出学术论文或发言提纲三十多篇，或者从总体上分析中庸思想的实质，或者就“执两用中”、“过犹不及”、“和而不同”等具体思想进行剖析，集中讨论的是：儒家的“中庸”思想究竟是辩证法的思想体系，还是反辩证法的思想体系；同时，也讨论到中庸思想的思维形式、评论中庸思想的现实意义以及如何评价鲁迅先生对中庸思想的批判等问题。讨论中充分发扬了百家争鸣精神。

关于中庸思想的总体评价问题

一种意见认为，中庸思想作为一种矛盾观和方法论，包含了丰富的辩证法思想因素。从矛盾观看，中庸之道承认宽和猛、狂和狷、过和不及、张和弛等矛盾两端的对立，重视对立面的相互联系和依存；承认矛盾运动的客观性；主张通过矛盾双方的相互消长、损益、制约和渗透（即一定意义上的相互排斥），以达到矛盾统一体的均势和平衡。这就对矛盾的同一性，特别是对立面如何统一的问题，作了朴素的论述。客观事物中的矛盾是多种多样的。有一类矛盾的解决方式和结局，既不是一方吃掉一方、一方消灭一方；也不是两败俱伤、同归于尽；而是永远平行地发展下去，相互促进，相得益彰，例如红与专、自由和纪律、民主和集中等等。处理这类矛盾，“中庸”的思想原则显然具有重要的借鉴意义。从方法论来看，“中庸”思想反偏伤之害，防止孤立、片面而主张全面、联系地看问题；讲究具体的同一性，主张“权变”，鄙视“乡愿”，要求将原则性同灵活性恰当地结合起来。这些都是符合客观辩证法的。

另一种意见认为，上述看法混淆了矛盾观和质量观的界限，最终混淆了辩证法和形而上学的界限，中庸思想作为一种矛盾观，其典型表述是“执两用中”；作为一种质量观，其典型概括为“过犹不及”。

中庸思想，作为一种矛盾观，本质上是形而上学的、反辩证法的。它抹杀对立面的斗争，极力阻止对立面的转化，主张用调和的方法去解决一切矛盾，所谓“执中”、“中行”、“中立而不倚”等，其思想实质是消除矛盾、融合矛盾的反辩证法思想，是貌似全面性的折中主义。是与非、真理与谬误之间，是无所谓中间状态的，各类矛盾无论如何纷繁复杂，终究靠其内部的否定因素战胜其肯定因素来解决。对立面的斗争和转化，是无法回避、也是回避不了的。中庸思想是由来已久的调和主义思想的哲学表现，它产生于奴隶制全面解体之时，服务于调合阶级矛盾，维护衰朽势力的政治目的，其要害是抗拒社会革命。作为质量观，“中庸”思想含有某些合理因素，但不是它的实质所在，其实质仍是“反变求常”的形而上学。

还有人认为，无论从矛盾观还是质量观看，作为孔子思想的理论基石的中庸之道，没有任何合理因素，它的终极目的是“复礼”、反对革命。它成为历代反动统治者麻醉人民的精神武器。予以彻底清算、全盘否定，符合我国思想发展史的革命要求。企图从这类封建思想糟粕中发掘合理因素，只能是枉费心机。

对“过犹不及”思想的两种评价

一种意见认为，这是我国古代辩证法史上关于质与量的关系的一个著名命题。孔子既抑过，又引不及，他强调“宜”、重视“中节”、“时中”，初步表达了关于不同质的量的界限、“关节点”、“度”的思想。“过犹不及”，强调了各种事物自身有其质的规定性，比较深刻地表达了保持事物的质的数量界限的思想。超过或达不到一定的数量，就是不“中”，将破坏事物的质的规定性。孔子运用这一思想原则，去解决“质”与“文”、“学”与“思”的关系，是比较成功的，足见处理这类矛盾时，“无过无不及”比“矫枉过正”更符合客观辩证法。

另一种意见认为，上述看法脱离了孔子的时代，只抽象地看待这一命题的逻辑意义。孔子的“中”即以周礼为准，是主观的政治、道德标准，它因阶级、

学派不同而异，不能与“度”同日而语。“过犹不及”的侧重点在抑过，它不在保持生气勃勃的、尚有生命力的事物的质的稳定性，而在维护行将就木的奴隶制，没有丝毫积极意义。它只承认量变，反对质变和飞跃，否定渐进过程的中断，是彻头彻尾的形而上学质量观。

关于“和而不同”的两种思想传统

一种意见认为，孔子讲“和而不同”是西周史伯的“和实生物，同则不继”、“以他平他之谓和”的思想的发展。孔子讲“和”，是承认矛盾，反对无视矛盾或排斥矛盾，是“两点论”不是“一点论”；用“和”的原则处理矛盾，表明人在客观矛盾面前不是无能为力，而是可以发挥主观能动作用，引导其向有利方向发展。孔子的“和”，强调了对立面的统一，比后来法家讲“冰炭不同器”、“矛盾不两立”的形而上学矛盾观更胜一筹。这派意见不同意把史伯等人的“和”看成辩证法而把孔子的“和”说成形而上学，认为二者无原则区别。

同上述意见相反的看法认为，形式上，孔子的“尚和、去同”与史伯等人是相似的，实质上却大相径庭。史伯、晏婴的重点是“去同”和“生物”，主张容纳革命因素，着眼于发展新事物。后来被史墨发展为“物生有两”，“雷乘乾曰大壮”，以及“君臣无常位、社稷无常奉”等卓越的辩证法思想。孔子“贵和”、“用中”，其目的在维持矛盾双方的和谐，保持二者的均势，夸大矛盾双方共处共存的稳定性，将对立面看作僵化、凝固的东西。这种“和”，哲学上是形而上学，政治上导致保守、反动。这派意见反对把孔子以前讲“和”的某些合理思想，堆到孔子名下。

关于“中庸”思想的思维形式问题

有同志认为，《中国社会科学》第一期刊载的庞朴同志《“中庸”平议》一文，把“中庸”思想概括为“A而B”等四种思维形式，是一种创见，给人以深刻的启发，是经过充分研究而得出的科学结论。另有同志认为，将活生生的辩证法思想化为僵死固定的形式，是不可取的，例如所谓“A而B”的形式不仅不能反映辩证的思维法则，反而会窒息辩证思维的发展，使之庸俗化。辩证法只能是对具体问题进行具体分析，把它形式化、数学化，很难保证适合这些形式的命题其内容必定是辩证的。

关于鲁迅对“中庸之道”的批判

有同志认为，鲁迅曾对“中庸”思想作了尖锐批判，主张“痛打落水狗”、“费尔泼赖应该缓行”，现在看来那时的批判过激了，有偏颇，对“中庸”思想的合理因素都全盘否定了。多数同志认为，鲁迅是在“女师大惨案”、“五卅”惨案、“四·一二”反革命政变，和抗日战争前夕，阶级矛盾、民族矛盾极端尖锐，反革命势力嚣张的情况下，针对辛亥革命不彻底、和右倾妥协遭失败的教训，用犀利的辩证法的解剖刀，剖析了中庸之道的反动实质，激烈地反对折衷主义和调和主义，极力坚持革命派必须同反动势力进行不妥协的斗争。他的思想教育了中间阶层，武装了广大革命人民，其深批中庸思想的巨大历史功勋，至今无可非议。

评议“中庸”思想的现实意义

有人认为，这有助于推动对辩证法思想的学习和研究。在矛盾观上，过去我们只强调矛盾的斗争性的绝对性，不承认它的相对性；只看到矛盾的同一性的相对性，否认其绝对性。批判地继承“中庸”思想的历史遗产，注重对矛盾同一性的研究，对我国现阶段的革命和建设事业，不是毫无教益的。借鉴中庸思想，就可戒“左”戒右，防止走极端，避免在人民内部矛盾问题上搞“残酷斗争，无情打击”；克服经济工作中不讲综合平衡等错误倾向；还可做到民主与法制，解放思想与坚持四项基本原则，两不相伤，并行不悖。

另有人认为，中庸思想从来就是我们民族文化中一大思想赘瘤，当前再不割掉这一赘瘤，对实现四个现代化妨碍极大。四化建设是党的工作重心，是一场深刻的革命，必然遇到各种思想阻力，其中不可避免地要同形形色色的、改头换面的“中庸”思想作斗争。例如实行经济体制改革，就要同因循守旧、墨守陈规，安于现状、不求创新、压制新生事物等错误思想和倾向，进行长期的、不懈的斗争。深入批判中庸思想，有利于坚持贯彻党的思想路线。

这场讨论，紧密地结合了课堂教学，开阔了学生的思想境界，活跃了课内外学习生活，促进了对唯物辩证法基本原理的学习，提高了研究中国辩证法史的兴趣。

(哲学系78级报导组)